

女局长退休后打工的五味人生

身患癌症

退休萌发打工念头

张旭萍生于1947年9月,她生性活泼、爱好文艺。1972年初,25岁的张旭萍被调到湖北省沙市市市群艺馆任辅导员。

1973年10月,张旭萍组织中山公园盛大的游园活动后,与一位音乐老师结伴回家。突然,那位老师发现张旭萍的胸前湿了一大片。两人忙来到僻静处查看:天哪,左乳房处流出了一大摊脓血。张旭萍连忙赶往医院检查,医生对她说:“你的乳腺导管癌已到了二期,必须切除左胸肌肉,但左臂有可能失去!”

张旭萍恳求医生保住她的胳膊,医生沉吟了一下说:“那就只能在半麻中进行,但八个小时的手术时间你受得了吗?我们医院还很少有这样的先例!”“医生,只要我还能工作,什么痛苦我都可以忍受!”张旭萍坚定地回答。

在手术台上,张旭萍看着医生拿着亮晃晃的手术刀,把她左胸整大胸大肌及腋下淋巴全部切除,然后一针一针,直到63针才将她的胸口缝合。八个小时撕心裂肺般的痛,她硬是没哼一声,只是把嘴唇和牙齿咬出了血。

1984年,沙市市委组织部到群艺馆考察干部人选,全馆职工以全票推选张旭萍任馆长,她就这样走上了领导岗位。此后在30多年的抗癌中,张旭萍长期从事党务工作、妇女工作、思想政治工作,先后担任沙市市妇联副主席、主席、党组书记、市委委员,荆州市机关工委书记,由一名普通干部成长为优秀领导干部。

2006年6月18日,广东首次评选“十大抗癌明星”,来自深圳的59岁的“打工阿姨”张旭萍首位当选。张旭萍是中国妇女界的知名人士,全国第七届、第八届妇代会代表,联合国第四次世界妇女代表大会代表,湖北省第七次党代会代表,湖北省第七届、八届政协委员,历任湖北省市妇联主席、荆州市机关工委书记,曾多次获湖北省劳动模范、湖北省优秀共产党员称号。这样一个人,她为什么要去深圳打工,又为何成了抗癌明星呢?

1995年,联合国第四次妇女代表大会在中国召开,张旭萍作为非政府组织论坛成员与中外妇女共同交流,展示中国妇女的风采。

2003年2月,张旭萍从领导岗位上退了下来,她萌发了到深圳打工的念头。

跑腿打杂

初尝普通人的艰辛

2003年9月,她一到深圳,很快就找到了某文化策划公司。该公司正在承办全国艺术新人大赛和青少年英语艺术表演赛深圳赛区的比赛,正缺人手。人家看了她的简历,让她在赛事办公室工作,月薪1800元。她的任务是宣传联系业务。

头一天上班,她怀揣一本深圳地图早早就出了门。第一站从深圳上步南路走到百花学校还算顺利,她鼓起勇气直闯学校领导办公室。耐心向学校负责人宣传大赛的意义目的后,负责人热情接待,并承诺积极支持,还留下了联系方式。

可接下来就不是那么顺利了。当张旭萍拖着疲惫的双腿步行到第十站某技校时,还不等她开口,人家就用鄙夷的眼神盯着她:“干什么的,卖狗皮膏药呀!”顿时,委屈的眼泪在她的眼眶里直打转,她堂堂一个处级干部,以前出门坐小车、开会作指示,处处受尊重,几时受过这种窝囊气,看过这样的白眼呀!她强

迫自己镇定下来,悄悄擦眼泪,仍笑脸相迎:“我们是正规的文化教育单位,请您仔细瞧瞧资料上的介绍。”对方勉强地留下了宣传资料。

那天从早到晚,张旭萍步行20余公里,走街串巷一口

方挤,后又佯装逛商店挤进了商场内。等这位女士离去后,她的心还在“扑通扑通”直跳:“我怎么老是丢不开面子,发传单又怎么了,我现在就是个普通人呀!”



世妇会上张旭萍(左)与陈慕华合影

气跑了15个单位,中午仅吃了一个馒头。通过一段时间的“跑腿”,她的业务有了进展,前来报名者逐渐增多。她也因而摸索了不少经验:除联系定点学校外,还要处处有心人,利用双休日向市民扎堆的地方扩大影响发放资料。

第一次站在深圳的大商场旁,她发了几张资料后,突然看到有一位家乡的女士朝她盯着看,她连忙朝人多的地

丢开包袱

到居委会当起秘书

一次,一家单位要租借文化中心的会议室作会场,要求桌椅板凳必须摆好。当时中心的工作人员都出去忙业务了,老总让张旭萍上街去请一个临时工来摆桌子。老总等到快下班来检查会议室时,只见一张张桌子摆成一条线,一把把椅子脚对脚,张旭萍正用洗洁精把桌子擦得油光锃亮,她的

脸上身上到处溅满了污水。老总大惊:“你没有请临时工?”张旭萍笑着说:“能为公司省一分钱就是一分钱,这搬桌子的事我还干得动!”

2004年国庆节,张旭萍回家乡照顾因病住院的妹妹再回到深圳时,有人介绍有个居委会差个秘书。

刚到居委会的第一天,她就接受了一场特殊的考试。主任递过一张宣传单说:“我们区里正在举行《拒绝红包严禁赌博》的征文比赛,你写篇文章去参赛吧,这也是考考你的文笔。”张旭萍结合实际和在深圳的所见所闻,用了两个晚上的时间很快交了卷。过了不久,主任上区里开会,回来时带了一张红通通的奖状给她:“恭喜你,你的征文获得了优秀奖奖!”这场考试总算圆满结束了。

一天早上,她感到头疼鼻塞,咳嗽不止,额头发烫。她找来体温表一量体温,38.5℃。她没有声张,照样带病上班。刚到居委会,主任就心急火燎地告诉她,居委会的体育工作要参加广东省体育先进单位评选,快赶一个先进材料,上面等着要。可她初来乍到,对体育工作并不熟悉,巧妇不能做无米之炊呀!无奈,她头重脚轻地来到社区走访,以一个外来人的眼光观察健身环境,与社区居民聊天,然后听负责人专项介绍。晚上回家动笔时,她的感冒更加重了,头剧烈地疼,浑身滚

烫。她用湿冷毛巾敷住额头,强撑着虚弱的身子,在灯下奋笔疾书,并让居委会如愿捧回了广东省体育先进单位的牌匾。

客串主持

令人刮目相看

2004年9月,第五届中国国际园博会在深圳举行。张旭萍所在的单位负责八个文化站的民间文艺表演。原定的节目单中没有安排主持人这一项,可到了现场,面对四面八方的中外游客,一个个节目就这样无声地上场既没有气氛也显得有些凌乱,老总暗暗着急,怕活动搞砸了,救场如救火,张旭萍灵机一动走上广场,拿起麦克风面对观众,即兴做起了主持:“艳阳高照,金风送爽。在这个美好的金秋时节,我们迎来了全国五湖四海的宾朋。欢乐的鼓点敲起来,大红的绸带舞起来,请朋友们欣赏于镇社区的腰鼓表演《欢乐今宵》。”随着她和谐清亮的嗓音和端庄不凡的气质,广场上的气氛一下就调动起来了,顿时观众掌声四起。

张旭萍以一个普通人的乐观心态打工,渐渐在深圳有了知名度。2004年10月,在全国抗癌研究会、中科院、深圳市红十字会等单位举行的“远离癌症健康一生”活动中,她获得深圳市十大抗癌明星称号,2006年6月18日,广东举行首次十佳抗癌明星评选,张旭萍以最高票数获首位当选。

打工,不仅让张旭萍尝试了多重人生,还让其晚年生活大放异彩。她的高血压病一年多来趋于稳定,癌症后遗症和糖尿病发病次数也大为减少,病魔因为她的坚强而降服。 未经允许,严禁网摘文摘 徐志伟

姐姐遭强暴未婚 弟弟誓陪伴终身

惨遭强暴

她的命运因此改写

1980年5月4日青年节晚上,湖北省黄冈市黄州城里一所学校高二年级的女学生马晶晶没有去学校操场上看晚会,和几个成绩好的同学在教室里安静自习。马晶晶她们是最后一届两年制高中,两个月后就要高考了。第一节晚自习下课的时候,马晶晶和同学想到操场上看一眼晚会,在操场边上遇到英语老师张老师。张老师说:“我正找你呢。我搞到一套高考英语模拟试卷,你跟我到寝室来做。”

张老师是一个中年男教师,老婆在乡下。他的寝室马晶晶来过多次,每次来都是做试卷听张老师讲英语试题。让她万万想不到的是,就在她专心做题的时候,张老师忽然从背后把双手伸过来摸她的胸部。她大吃一惊,惊慌地站起来,质问:“你干什么?”张老师一手抱住她,一手捂住她的嘴说:“不许喊!喊我就捏死你!”马晶晶惊恐地挣扎着,不敢喊叫,哭着哀求。最后,到底因为她力气太小,被张老师野蛮强暴了。

弟弟马悦听说姐姐的遭遇后,拿一把菜刀要去杀张老师。父亲理智地把马悦呵斥住了。父亲怀着巨大的悲愤,一方面安慰女儿,一方面向公安机关报了案,禽兽老师当晚被抓了起来。

一个星期后,父亲把马晶晶转到另一所高中。新同学和老师很快知道她就是那个遭到老师强暴的学生。这让马晶晶感觉自己在人前人后都抬

2006年7月,在黄州这座古老的小城里,只要是天气晴好的傍晚,经常可以看到一对相貌酷似的中年男女,亲密相依,推着一辆崭新的婴儿车散步,时不时逗乐车里的婴儿,愉快说笑。知情的人才知道,他们不是夫妻,而是一对亲姐弟,婴儿也是刚领养不久——

不起头来,她变得十分忧郁和沉默,每天形单影只来去学校,上课总是走神。

6月底,母亲含着泪水,带着马晶晶到医院做了人工流产。听见女儿从手术室里传出的痛苦尖叫声,母亲的心在颤抖!

7月7日至9日,马晶晶参加了全国的统一高考。8月底高考成绩出来后,她考得一塌糊涂,连地区中专的分数线都没有达到,泪水和痛苦又一次淹没了这个绝望的家庭。无奈之下,父亲求助几个领导出面,好不容易才让当时的县幼儿教师范学校录取她。

恋爱失败

曾经的伤痛依然伤害她

因为那次的伤害,马晶晶对男性有一种下意识的戒备和敌意。好在她读幼师和分配到市里的一家幼儿园后,接触的和交往的大多是女性和孩子。

尽管这样,马晶晶和所有怀春的女子一样,渴望爱情。在她22岁那一年的春天,一个叫尹小波的青年认识了她。尹小波是大学毕业后分到在政府机关上班的,家也在黄州。在他频频的爱情攻势下,马晶晶心灵的大门终于敞开了。

一年后的一个星期天上午,马晶晶和往常一样,来到尹小波的寝室帮他洗衣服。尹小波不在,他母亲坐在椅子上好像是在有意等她来。当她准备开始清理衣服洗时,他母亲拦住她说:“今后,你不要再

来给我们家小波洗衣服了。”马晶晶听出了话里的意思,但是她还是问:“我做错了什么吗?”他母亲没有好脸色地说:“你不要问了。小波今天到武汉去了,他也不想见你。”直到第五天晚上,她才把尹小波堵在寝室门口。沉默许久之后,尹小波说:“你读书时出过事,我们大家都知道。对不起,你走吧。”尹小波的话像一道电光,击中了马晶晶已经封存起来的伤疤,她扭头跑走了。

在家蒙头哭了一夜后,星期一的上午,马晶晶照样上班去,但是,她心里已经经历了一次血与火的抉择:从今以后,再也不找对象了。

弟弟马悦大专毕业后分到黄州一家机关单位上班后,也住家里,除了上班,基本上和小时一样,行影不离地和姐姐在一起。当姐姐因介绍对象的事情和父母争吵时,他就站在姐姐这边。

两个大龄青年住在一起,父母很为此感到心烦苦恼。父亲把弟弟不找对象的责任归罪于她,大声质问她:“你是要我们马家断子绝孙才心安吗?”

1995年下半年,她向父母表示,为了弟弟,决定找一个人结婚,条件是,只要弟弟能同意找一个对象。

男人结婚后,就劝弟弟找对象结婚,如果和这个男人合得来就过,合不来就马上离婚。

1996年春节后,他们商量准备在五一结婚。让一家人万万想不到的是,就在结婚的前夕,“干部”忽然找到马晶晶质问:“你怎么把你过去不干净的历史对我隐瞒呀?还没有结婚你就欺骗我,今后那还了得?”

马晶晶又一次成为人们议论的话题,她陷入深深的痛苦之中,含泪警告父母:“谁要是再想给我介绍对象,我就死给他看!”

痛苦同样席卷着父母和弟弟,一家人遭受了前所未有的打击。已经被病痛折磨许久的父亲在“干部”退婚后的第四天,撒手人寰。父亲去世没有半年,1997年4月5日清明节后的一天,一直处在悲伤中的母亲,在一个阴雨绵绵的晚上,服用了大量安眠药,永远离开这个世界跟随父亲去了。

悲伤让姐弟俩相依得更加紧密,马晶晶发誓拒绝婚姻,要好好照顾弟弟。

姐弟情深

他们选择单身相依白头

1999年4月,马晶晶一位同学想把她侄女小雯介绍给马悦。为了促成这门亲事,马晶晶开始认真给弟弟苦口婆心地疏导劝说,可是弟弟表现得十分倔强,生硬地顶她。

为了让弟弟放下自己这

个“包袱”,马晶晶提出要搬到幼儿园去住。她的决定又遭到弟弟的强烈反对,弟弟用不吃不喝不睡觉的方式阻止姐姐搬出去。无奈之下,马晶晶和弟弟达成一个协议:弟弟找对象成家,成家后,马晶晶仍然要和弟弟住在一起。

6月初的一天,马晶晶把同学的侄女小雯接到家里吃饭,让她和弟弟正式见面。见面后,弟弟对性情温柔的小雯印象很好,马晶晶感到十分高兴。

8月中旬的一个周末,马晶晶看见弟弟窝在家里看电视,埋怨说:“怎么不找小雯出去玩一玩,谈恋爱要谈呀?”弟弟不理睬她,仍然看自己的电视。马晶晶生气地过来把电视给关了,要他出去找小雯。弟弟急了,说:“已经吹了几天了,还找人家做什么呀?”马晶晶赶忙放下手中的家务活,询问情况。弟弟说,那天他和小雯到江边散步,小雯问他说:“我看,你和你姐姐关系好亲呀。”弟弟笑着说:“肯定的呀。这个世界上,我心目中就是姐姐最重要。”随后,他把和马晶晶约定的结婚后仍然住在一起的事情也告诉了小雯,小雯一下子不高兴了,说:“那怎么行?”之后,俩人争吵起来,小雯在争吵中说:“我看,你和你姐姐关系不正常。”这句话极大地伤害了弟弟,他当即提出分手。

马晶晶感到异常痛苦和失望,一下子,她病倒了,被弟

弟强行送进了医院住院。住院期间,弟弟一刻也不离开地细心照料着她。出院后,弟弟所在的机关派他去荆州参加一个学习班,要离开一个多月。临走的前两天,他怕家里煤气用完了姐姐搬不动,专门买了一罐扛回家,对她好一番叮嘱。

这一个月,马晶晶感到十分漫长。急切盼望弟弟回来的心情也让她感到自己的生活中不能缺少弟弟,一个自私的决定在心里悄然产生。

弟弟回家的这天晚上,马晶晶心情格外好,买了一瓶酒,做了好几个弟弟爱吃的菜,为他接风洗尘。席间,弟弟对她说:“在荆州这么多天我想清楚了,为什么一定要过那种结婚过子的生活呢?只要我们姐弟俩能相依相伴地生活得很幸福,这也是一种生活的方式呀。”马晶晶泪水涌动,深情地看着弟弟,没有表态,但是她已经默许了弟弟。

日子就这样平淡却幸福地过着,一晃又是好几年过去了。2005年9月20日,是马晶晶41岁的生日,弟弟给她买了一条漂亮的裙子,吃完晚饭后,弟弟又拉着她到照相馆照了一张合影。弟弟说:“本来这应该是一张全家福的,只是少了一个孩子。我们去领养一个孩子吧。这事我想了好长时间呢。”马晶晶当即同意了弟弟的建议。

经过多方打听和寻找,2006年7月16日,马晶晶和弟弟一起来到鄂州市一个农户家里,领养了一个不到一岁的孩子。他们给这个女孩取了一个好听的名字:马安琪。他们希望,这个女孩就是他们的天使,带给他们快乐和幸福的天使。 未经允许,严禁网摘文摘 叶安呵